

工业机器人专业课程理实一体化教学设计

顾宇辉^{1,2} 张 蕊^{1,2}

(1. 上海工程技术大学高职学院 上海 200437; 2. 上海市高级技工学校 上海 200437)

摘要: 工业机器人技术是当前机电类专业的发展方向, 是先进制造的关键技术, 而“工业机器人操作与编程”课程是工业机器人专业重要的专业课程, 拥有较强的实践性与理论性, 需要教师在课程开设阶段通过实践与理论相结合的方式, 提升课程教学的质量和效率, 而将理实一体化教学法融入课程中, 能够切实实现理论教学与实践教学相互融合、相互融通的教学目标, 切实实现学生“做中学”“学中做”的教学效果。对此结合理实一体化教学模式的构想, 探究课程教学问题, 提出相应的设计方法, 以其提升课程教学的质量和效率, 推动学生的全面发展。

关键词: 理实一体化 工业机器人操作与编程 工业机器人技术 先进制造

中图分类号: G712 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.26.083

引言

在工业控制与自动化装备快速发展的背景下, 我国自动化技术发生了翻天覆地的变化。现阶段, 不论是自行设计的控制系统, 还是国外引进的生产线, 都将工业机器人作为生产系统中的重要器件。而加强工业机器人专业的建设, 特别是实践教学和理论传授, 能够培养出契合社会市场经济发展的综合型、实践型、应用型的人才, 从而推动我国先进制造装备的快速发展。

一、当前工业机器人专业人才需求分析

随着智能装备不断普及, 产业智能化的不断提高, 越来越多的企业开始装备以工业机器人为基础的智能设备, 以提高企业的生产质量与经济效益。从前企业只需要能够熟练掌握设备操作的人即可, 而现在已经无法满足越来越多先进制造企业的人才需求了。同时, 对于学生来说, 只熟练掌握某一类型设备的操作, 而不会其他的应用, 其个人的人才竞争力已无法体现出优势了。通过调研、走访企业发现, 现在的企业不再需要仅能够熟练操作机器人才, 还希望操作者能够在机器出现故障时, 能够根据故障现象进行故障排除^[1]。当工作任务、工艺发生改变时, 能够根据新的任务要求进行生产工艺的调整与设备的调试。在这样的人才需求背景下, 以产业发展为方向, 培养复合型、实用型的工业机器人专业人才的意义变得尤为重大。对于课程教学而言, 应结合人才发展需求, 在教学过程中注重学生技能的培养。对于教师而言, 应打破传统的以教师教为主的教学方法, 让学生在学习过程中有更多的收获^[2]。

二、当前教学方法所存在问题分析

在当前的职业教育中, 教师普遍采用先理论后实践的教学

方式。教师在教学过程中需要根据课程标准, 将课程划分为实训与理论两大部分。而在实际的教学过程中, 却会因种种原因在实训课程的课时分配上出现少于理论课程课时的现象, 大多数情况是实训课时约占总课时的30%。出现这样的情况, 很大一部分原因是受制于实训设备、条件的影响以及技能教师师资配比不足的影响, 不得已删减技能课时。在这种授课机制的影响下, 学生的主观能动性难以得到充分的发挥, 无法积极地、充分地融入课程实训教学的环节中, 严重影响到课程学习的质量和效率。此外, 先理论教学、后实训教学, 这种分开教学的模式还容易存在学生在后期实操训练中, 由于理论知识的学习久远, 造成知识的模糊不清, 使得实践效果良莠不齐的问题。这不仅导致实训教学与理论教学相互脱节, 使得学生在学习过程中感觉比较枯燥, 教师在教学过程中感觉疲惫, 更严重地影响到课程的教学质量和效果^[3]。

三、“工业机器人操作与编程”课程理实一体化教学模式构想

理实一体化教学法主要指将实践教学与理论教学相互融通的教学方法, 能够突破传统实践教学与理论教学的窠臼, 使教学环节更加集中、更加有效, 切实发挥教师在课程开设与学生培养中的主体作用, 即凭借设定的教学目标或教学任务, 让教师和学生边做、边学、边教, 全程形成技能与素质培养的框架, 深化实践教学与课堂教学的内涵, 增强教学的实效性和针对性。在理实一体化教学过程中, 实践与理论相互交替, 抽象和直观交错递进, 没有先理后实, 或先实后理的逻辑顺序。工业机器人的操作与编程课程主要可分为仿真离线编程、在线示教操作、I/O与坐标系设置、常见报警故障诊断四大教学模块。这四大模块对于学生的理论知识与实践

能力都有较高的要求。所以，教师采用理实一体化的教学模式可以更好地培养学生的专业知识与实践操作能力，激发学生参与教学活动的积极性和自主性。

四、“工业机器人操作与编程”课程理实一体化实训课程教学设计

理实一体化实训课程是将实践教学与理论教学有机结合起来的教学方法，能够弥补现有教学所存在的弊端和不足，提升学生在教学中的主体地位，使教师从知识传授者转变为知识的服务者。然而，在将理实一体化教学法应用在工业机器人操作与编程课程时，需要教师明确课程的特征和特点，探究学生在课程学习与知识探究中的行为倾向，从而选择出优质教学理论、教学方法或教学模式作为支撑。在课程总学时不变的情况下，针对理论课时安排较多，实践操作课时安排较少的问题，应合理删减理论课时数，将删减的理论课时分配给实训课，以弥补实训课时过少的问题。增加学生实践操作的时间可以解决以往学生理论与实践相脱节的问题。通过理论与实践操作的有机结合更加有助于学生的学习。以工业机器人在线示教操作为例，目前市面上工业机器人的品牌繁多，各家公司的工业机器人由于设计理念与编程语言的不同，其在使用操作上会存在较大的区别，但根据国标的规定，不同品牌的机器人之间在使用还是具有一定的通用性。这对于专业教学而言，在选择工业机器人时，应结合行业中使用占比较高的品牌，如ABB、发那科等市场占有率较高及具有一定典型技术代表机的工业机器人作为典型案例进行教学使用。而在理论教学过程中应选择使用Robort Studio、PQArt等知名的工业机器人企业开发的离线仿真软件进行演示教学，让学生在电脑上先模拟工业机器人的操作，了解操作规范，熟悉操作流程。当完成一定教学课时数后，学生已初步掌握一定的工业机器人操作要领后，再让学生到实训室中操作真实的工业机器人设备。对于教师而言，学生在实际操作过程中所要注意的一系列规范要求，可以在模拟仿真教学中结合真实的操作要求展开，并针对性地进行讲解。通过采用理实一体化的教学方式，可以解决因设备数量不足的原因而无法满足学生对技能学习的需求，同时在一定程度上避免学生因初次使用设备，对设备不熟悉而造成机器的必要损坏。

五、“工业机器人操作与编程”课程实施理实一体化教学法的意义

“工业机器人操作与编程”是一门实用性与操作性都很强的课程，同时该课程是工业机器人本体装配调试、编程操作及报警故障诊断、设备维护等后续专业课程的前置基础

课，该课程也是工业机器人系统集成竞赛、工业机器人技术应用竞赛等的前置基础培训课程。通过该门课程的学习，学生能够掌握工业机器人仿真软件的使用、工业机器人在线示教、离线示教操作等技能，并掌握离线编程技术应用、工业机器人系统集成、工业机器人I/O信号配置、坐标系设置与选择应用，以及常见报警代码的故障诊断等能力。

六、“工业机器人操作与编程”课程课题的选择

本次教学的课题选择汽车门板涂胶轨迹编程作业为案例进行教学。工业机器人在汽车生产中占据着重要地位，尤其是汽车行业的快速发展，工业机器人能够自主动作，广泛应用于不同生产环节，方便快捷地进行生产。涂胶作业作为汽车生产中重要的环节，涂胶的质量直接影响整车生产的质量，因此选择工业机器人来完成此项作业，不仅保证了产品质量，还提高了生产效率。因此，教师选择这一课题进行教学，通过将实际生产与教学的相结合，能够让学生的学习更加贴近实际，培养的人才更符合实际生产的需要。

七、“工业机器人操作与编程”课程理实一体化教学法实施的方法

以工业机器人仿真软件的使用为例进行分析，课程教学中使用Robort Studio离线仿真软件并选择软件模型库中的ABB 4600型工业机器人，与实操训练的机器人机型保持一致。根据课程安排，涂胶轨迹编程作业教学实施过程中，可以分为两大部分进行。一是仿真教学，具体包括：工业机器人作业场景建立、工业机器人控制住系统创建、工业机器人轨迹程序离线示教编写。二是实操教学，具体包括：工业机器人本体与控制柜、涂胶工具的连接、工业机器人电气控制系统上下电操作规范、工业机器人零点、涂胶工具校准、涂胶轨迹程序在线示教编写、离线程序导入工业机器人操作。具体的教学实施流程如下。

1. 使用Robort Studio软件导入ABB 4600型工业机器人、工业机器人控制柜、工具、工件等，并根据实操场地的布局，完成仿真实训场景的布局。
2. 根据作业要求，在仿真软件中对工业机器人系统进行配置、作业工具进行安装等。其中在工业机器人系统配置时，主要配置内容有：工业机器人操作系统语言设置、工业机器人通讯类型配置等一系列基础设置，并生成控制系统。在作业工具选择方面，应按实际生产中所用到的工具进行配置，如仿真软件中自带的工具无法满足需求的，则应根据实际中使用工具的进行建模，以保证仿真最大限度地贴近实操作业。

3. 涂胶轨迹离线编程，根据作业要求在仿真软件中使用离线编程技术，创建车门外框涂胶的轨迹路径点，同时对所创建的轨迹点进行工业机器人姿态调整，避免工业机器人的关节出现奇点报警。

4. 仿真设定，根据作业要求设置仿真条件，验证离线编程所创建的轨迹是否能够符合要求。

5. 完成仿真验证后，将离线编程的路径轨迹数据同步生成RAPID程序，通过仿真软件中并模拟示教器进行查看并验证。

至此，仿真实验内容已完成，通过模拟仿真实验，让学生在接触真实的工业机器人之前，能够对机器人的操作有一个感性的认识，并了解工业机器人轨迹编程的操作要点及操作规范，为后续在实操课程中操作真实的工业机器人打下良好的基础。实操课程的教学则将仿真实验中的成果在真实的机器上进行验证，具体实施过程，此处不做具体论述。

八、课程拓展

生产企业对于工业机器人人才的需求是多样的复合型的，不仅需要会操作机器人的人，还需要操作者具有一定故障判别与简单的检修的综合能力，因此工业机器人操作与编程这门课程在教学设计时，可以考虑在工业机器人基本操作与编程教学中，增加一部分故障检修的教学内容作为教学的拓展。该部分教学内容对于学生的动手能力与知识综合应用能力有着较好的提升作用。教师可以根据学生对知识掌握的实际情况，在教学过程中侧重于工业机器人故障的判别与排除方面。教师可以结合学生在实操训练时工业机器人所出现频次较多的故障作为实例进行拓展教学，教授学生检查与排除的方法。通过这样的方法加深所学知识的印象，增强学生解决实际问题的能力。通过采用学中做、做中学的教学方式，使学生能够更好地理解知识，并将所学知识运用到实际中。

九、制定考核办法

工业机器人操作与编程是实践性很强的一门课，在教学过程中，不仅要相应地增加实操课程的课时数比例^[4]。同时课程的考核方式上也要与其他课程有所区分，结合理实一体化教学法强调做中学、学中做的教学特点。该门课程的考核

可采用应知考试与应会操作考核相结合的形式，在编排考试考核的内容时，考查的范围要有一定的广度，不能仅局限于书本知识的选择，要结合学生在实际操作过程中出现次数较多的问题与实际生产中经常碰到的问题作为典型案例放在考核中，以增强学生分析问题、解决问题的能力。对于工业机器人操作与编程这门课程的成绩分配，可以将应知考试的成绩与应会考核的成绩按应知占30%与应会占70%的比例进行分配。其中应会考核中，涉及仿真软件使用与实机操作，这两部分内容的成绩分配可以按仿真软件离线编程操作占40%，实机在线示教操作占60%的比例进行分。教师在采用虚实结合、理实结合的考试方法增强学生的操作动手能力，完善学生的知识结构，增强学生综合应用能力，培养符合企业生产所需要的复合型技能人才。

结语

强调实践操作是“工业机器人操作与编程”这门课的特点，也是当下企业对复合型技能人才的要求。在工业机器人专业课程教学中采用理实一体化的教学方法，能够切实弥补传统教学存在的问题、弊端及不足，深化学生对理论知识的理解，强化实践操作技能的应用，帮助学生更好地提升综合应用能力。经过对教学方法、内容、课时、考试模式等诸多方面的改革，将教学过程中较为分散的知识串联起来，以提高学生动手操作能力。对课程内容进行模块划分，以适应社会对工业机器人专业人才的需求，为学生获得更好的职业发展、专业成长奠定坚实的基础。

参考文献

- [1] 余振军,蒋强,焦利军.单招背景下《电气控制与PLC应用》课程理实一体化教学改革初探——以陇南师范高等专科学校机电工程学院为例[J].轻工科技,2019,35(01):178-179.
- [2] 陈冬鹤.基于技能竞赛的高职电气自动化专业理实一体化教学改革与探索[J].大众科技,2015,17(11):109-110+142.
- [3] 陈永昕.高职电气专业学生差异化技能培养实施方案研究[J].南方农机,2019,50(17):145
- [4] 叶晖.工业机器人工程应用虚拟仿真教程[M].机械工业出版社,2017.